

# 2023年度述职述廉述德报告

保卫部应急救援大队 张镇

(2024年3月8日)

2023年，本人在集团公司和保卫部党委正确领导下，认真学习贯彻党的二十大精神和公司职代会精神，根据省、市、集团公司和保卫部的工作部署，紧密围绕国家非煤矿山抢险救援、甘肃省非煤矿山(危化)应急救援和集团公司赋予的矿山救护、危化救援、消防抢险、消防（危化品）安全监督管理和消防应急培训等工作职能，扎实推进队伍正规化建设，全面提升应急救援能力，圆满地完成了各项工作任务。现将一年来的工作汇报如下，请予评议。

## 一、履行岗位职责、完成年度工作的情况

(一)认真协助党支部书记全面做好基础党建各项工作，有效发挥纪检委员监督作用

### 1. 坚持集体和个人学习相结合，进一步提升理论水平。

通过党委理论学习中心组学习、支部集中学习、经验交流和个人自学等方式系统学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》、《习近平著作选读》等党的理论著作，坚持读原著、学原文、悟原理，全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的理论架构、思想体系、实践方略，不断提高个人政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把学习成果转化为推动工作的实际行动和过硬成效。

## 2. 坚持改进作风，不断树立良好形象。

始终把“转作风、树形象、促工作”作为贯穿年度始终的大事，高度重视，狠抓落实。一是弘扬新风正气。坚决纠正组织纪律观念不强、责任心不够、工作不严不实、精神不振等现象。二是深化廉政建设。坚持把纪律和规矩挺在前面，年初签订《党风廉政责任书》，《遵纪守法承诺书》、《拒绝酒驾、醉驾承诺书》，对大队各岗位廉洁风险点进行了排查等，支部先后5次召开党员大会，倾听意见、征求建议、查找问题、制定措施，切实转变工作作风、激发党建活力。

(二)认真履行集团公司赋予的消防和危险化学品安全监督管理、火灾（危化、矿山）事故处置、应急救援等各项工作职能，全力筑牢夯实各项工作基础

1. 圆满完成警情处置和应急保障任务。全年共接处火警27起，其中公司内部一般火灾6起、应急救援3起，社会18起；强化消防、危化品、火工材料管控，集中销毁残爆雷管3.6万余枚，销毁过氧化甲乙酮空桶263只；全年派员为特殊级别动火作业现场实施应急保障31次。

2. 做好消防（危化品）监督检查与隐患排查治理。一年来，先后采取突击检查、随机抽查、回头检查等方式，对集团公司28家单位共检查366次，查出各类安全隐患720处，下发隐患整改通知书128份，隐患整改核销720处，隐患核销率100%，有效预防火灾事故发生。

**3. 狠抓宣传教育培训，强化安全源头防范。**认真做好“安全生产月”“119消防日”和重要节点的消防宣传活动，共组织公司单位职工、安全管理人员、外来施工队伍、车辆驾驶员、消防专干、新入职员工、兼职矿山救护队员和志愿消防队员进行专业知识和应急处置技能线下培训90场.次，培训了7883余人次。其中针对二矿“1·27”液压挖掘机井下火灾事故暴露出的问题，先建成了真火真烟井下无轨车辆灭火应急实操演练培训基地，对矿山井下无轨车辆驾驶员开展了消防理论及实操培训。在“119”宣传月活动期间，组织相关人员录制消防培训课件，对集团全员进行网络消防在线教育培训。通过各类培训进一步增强了参训人员消防安全意识和应急处置能力，为集团公司安全生产提供了保障。

**4. 夯实实操技能，筑牢消防安全。**为切实巩固全员全岗位消防培训和实操演练成果，年初对集团各单位下发了《2023年全员全岗位消防实操应急演练安排表》，共安排了18家单位22个车间，并按计划每月对各单位演练过程存在的问题和不足逐项梳理点评，示范指导，以问题为导向，有针对性地提出改进意见和建议，督促各单位进一步完善消防安全塑培及实战演练体系，切实提高各级人员消除火灾隐患能力、扑救初期火灾能力、组织疏散逃生能力、消防宣传教育能力。

**5. 以练促战，有效提升实战能力。**参加完成二矿区1018分段等二级单位火灾事故专项应急演练3次；5月大队组织应急救

援人员开展“迎五一 提技能 铸铁军”综合实战演练，应急救援和处置水平得到明显提升。

6. 以赛促练，以练促战。9月代表甘肃省参加第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛，赛后荣获了优秀团体奖。同时承办了甘肃省百万职工劳动和技能竞赛第三届矿山暨第四届危险化学品救援技术竞赛，赛后荣获6项团体奖项，马健业等14名参赛队员分别取得了危险化学品救援技术竞赛个人奖项17项、矿山救援技术竞赛个人奖项20项的优异成绩，其中包含个人项目第一名9项。

7. 积极开展便民服务和生产服务。组织开展便民服务和应急保障共计45次，出动车辆59台（次），179人（次）。

8. 强化装备技术支撑，增强处置急、难、险、重等特殊任务能力。坚持“功能齐全、性能优良、结构合理、实用高效”的装备建设发展目标，2023年向集团公司申报购置了涡喷消防车1辆、发电照明综合救援车1辆、便携式视频会议系统、卫星热点、小型侦查无人机等装备器材158台（套），加快完善构建“适应灾种、品类齐全、功能完善、高效集成”的现代化装备体系，为打赢事故救援攻坚战奠定了良好的基础。

9. 优化完善集团应急救援设施建设。组织人员完成公司10处高层建筑救援点和密闭空间的设置及建设工作，最大限度地发挥现有装备性能，不断提升救援能力。

10. 强化大队监督检查及装备信息化建设。通过消防、危化

日常监督检查、隐患排查、整改、核销及装备日常维护、保养信息化管理平台的有序运行，提升了大队监督检查及装备管理水平。

11. 完善大队各类灭火及应急处置预案，不断提升应对各类事故能力。修订完善节假日、重大会议期间应急疏散预案 6 份。

12. 完善大队综合救援训练技能。依据国家消防、矿山、危化救援训练大纲，围绕落实“科学训练、安全训练”要求，紧贴任务、紧贴实战，对训练的目标任务、内容重点、方法条件、标准要求，组织人员编写完成大队综合训练大纲，不断优化完善业务技能训练科目，着力打造实战化、联合化、科学化、规范化的训练内容体系和相关制度机制。

## 二、述廉和述德的情况

### (一) 强化廉洁意识，始终恪守清正廉洁理念。

认真贯彻落实了党员干部廉洁从政的各项规定，画好廉政“安全线”。持续深化“以案促改”，推进警示教育常态化，组织干部职工集中观看警示教育片，把反面典型作为最好的教科书、最好的清醒剂，引导干部职工时刻保持政治上的清醒和坚定。紧盯“关键节点”，狠抓正风肃纪，在元旦、春节、清明、端午等节日前夕开展廉政提醒，敲响“廉洁钟”、架起“高压线”、密织“监督网”，营造风清气正的节日氛围，严防“四风”反弹回潮。一年来，开展廉政教育4次，在钉钉平台发布廉洁文化教育专刊4期、道德讲堂教育4期；开展了春节、中

秋、国庆等节日廉洁警示教育；组织观看了法治警示教育片《平安才能回家》，开展了“酒杯中的奢靡之风”问题自查，进一步提高了大队职工廉洁自律意识和拒腐防变能力。

## （二）强化“四德”意识，不断提高个人道德修养。

本人时刻注意自己言行，注重家庭、家教、家风，讲党性、重品行、作表率，带头践行政治品德、社会公德、家庭美德和职业道德，在工作、学习和社会生活中通过优秀的人格魅力赢得了尊重和信赖；严守从政之德，躬身力行、慎独甚微，做到工作时间和业余时间、有监督和没有监督都一个样，在党员群众中做出了“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”的表率，发挥了党员先锋模范作用。

## 三、工作中的不足和改进措施

（一）工作中存在的不足。一是学习和应用有效应对消防、危化和矿山等事故的新方法、新理论的能力还需进一步提升；二是在管理工作上细节把控和全面考虑问题能力有进一步提升空间；三是大队消防（危化）监督检查人员履行工作职能的业务技能水平还需进一步提升。

（二）今后的改进措施。一是要从深层次分析、从多角度思考问题，大胆管理，有效改进工作方法，提高工作效率；二是进一步提升业务能力，提高管理水平，牵头抓总，身先士卒，带领全队安全、高效、圆满地完成各项工作任务；三是进一步

规范工作标准，提升工作质量，营造“比、学、赶、帮、超”的良好工作氛围。

#### 四、对今后工作的意见建议

（一）继续加强消防（危化品）源头治理。紧密围绕集团公司消防、危化品和民爆物品安全管理，有效履行集团公司赋予的工作职能，以常态化消防、危化监督检查为基础，以季度消防、危化检查覆盖率 100%和隐患整改核销率 100%为指标。加强消防、危化品和民爆物品安全源头治理工作，早发现早治理，及时督促各单位消除各类隐患，切实履行好集团公司赋予的各项工作职能。

（二）继续加强消防宣传教育。全员全岗位消防培训和实操演练。认真贯彻落实省、市和集团公司关于消防安全培训的相关规定和要求，大队将持续做好集团公司的志愿消防员、班组长、安全员、驾驶员和新入职员工的消防安全培训工作，同时为进一步强化落实各单位消防安全培训主体责任，牢固树立“培训不到位是重大安全隐患”的意识，大队将继续开展全员全岗位消防培训和实操演练督导检查，实现全员全岗位实操演练覆盖率 100%目标，切实增强职工消防安全意识和应急处置能力，促进集团公司安全生产形势稳定发展。

（三）持续加强消防应急队伍建设。紧盯消防站、装备库和实训基地建设项目进度，确保按期完成竣工验收。